



杭州开放十条城市水上运动河道 或许有一天 你真可以划船去上班

本报记者 李文瑶

今年夏天,杭城河道的水面格外热闹,阵势堪比过大年。

六月初,杭州市城管局发布了十条城市水上运动河道,接下来将陆续开放给市民进行水上运动(目前可申请的水上项目有4种:皮划艇、桨板、赛艇、龙舟)。届时,市民可以通过预约平台“河道生活”小程序进行在线预约,在家门口就能实现清凉度夏的自由,畅玩水上运动。

究竟什么样的河道能达到开放给公众的标准,为什么是这十条河道率先入选?开放后,安全又该怎么跟上?

十条河道风格各异 想“出道”可不简单

杭州一共有515条城市河道,穿梭于大街小巷、高楼大厦之间,串联起了整座城市。此次开放的十条河道分别是:上城区的引水河、丰收湖,拱墅区的西塘河、阮家桥港、南黄港,西湖区的蒋村港、沿山河、紫金港,滨江区的小砾山输水河,余杭区的五常港。

需要注意的是,这些河道并非全线开放水上运动,而是选取了一定的河段“定点”开放,像紫金港的范围为文二西路至余杭塘河段,西塘河的范围为余杭塘河交叉口拱桥至三墩港段,丰收湖的范围为丰收湖中心湖区。10条河道都必须开放一定时段,让市民免费使用。

为何率先开放这10条河道,要想“出道”有啥要求?

首先,能变身水上运动场的河道不能有通航功能,今年2月,杭州两名视频博主将一艘皮划艇划进京杭大运河,计划花一个月时间抵达北京。这一行为很快被港航执法人员叫停,就是因为京杭大运河肩负运输通航的功能,并不能进行水上运动。

其次,玩水,落水在所难免,去水里湿个身也是水上运动独有的魅力。所以要想成为城市水上运动河道,水质必须要好,要长期稳定保持在Ⅳ类及以上。这是什么概念?杭州每年有一个“美丽河道”评选,从所有河道里选出最优秀的出来,其中一个硬指标,就是水质稳定在Ⅳ类及以上。

此外,考虑到下水人群男女老少都有,所以河道沿岸服务要到位,不仅得有水上设施浮台或亲水平台、浮筒、岸上观景台等,还需配备安全警示牌、救生杆、救生圈等安全设施,以及若干名救生员。

这次开放的十条河道,不仅杭州各区都有上榜,而且风格各异、特点不同。有的因为坐落在景区内,所以之前未能对外开放(像丰收湖);有的因为坐落在学校内或周边,此前多用于校园特色体育项目推广(如引水河、紫金港、南黄港);还有的此前就已是水上运动的天堂(如西塘河、阮家桥港、蒋村港、沿山河等),有着较为成熟的运营团队并聚集了一批水上运动爱好者。

开放河道开了个好头 仍有很多问题等待完善

实际上,希望开放河道的呼声由来已久,尤其到了每年夏天,扛着皮划艇、桨板四处找水域的水上运动爱好者要想过把瘾,往往处于偷偷摸摸打游击的状态。

“这次开放,最重要的是方便了市区的水上运动爱好者,活动的点更多了,甚至有些家门口就能下水玩乐。”杭州市船艇运动协会秘书长徐水强表示,这不仅会带来新的群体,还会带来新的俱乐部加入,对水上运动的发展很有帮助。

不过徐水强也表示,虽然开放的河道多了,但并不代表将水上器械当成代步工具的情况能成为现实。“河道都是开放某个河段,所以并不能串联起来,但不同河道的不同特性,让大众的选择余地多了,大家可以根据不同场地来满足自己需求。”徐水强举了个例子,像运动量小或者仅做打卡拍照的,可以选择景区附近的河道,而一些较长的河道则可用于长距离训练,一口气划上10公里都没问题。

“这几年我们也看着河道水质一天天在好起来,所以水质改善后能还于民用于民,绝对是一件好事。”徐水强告诉记者,开放河道的消息一出,不仅让水上运动爱好者振奋,在刚过去的端午假期,即便连日下雨,他们也接到了不少咨询电话,“原先很多持观望态度的大众都因为这个消息愿意接触水上运动,这是我们乐于看到的。”但同时,作为一名从业人员,徐水强也有自己的担忧:“头是开好了,后续安全性如何把控,具体完善措施如何责任到人,运营单位和管理人员的资质如何落实,将是接下来我们关注的方向。”

